

打晕船主扔海里，抢走3万元

18岁作案，四川男子逃亡17年后落网

本报通讯员 刘海青 车璐 本报记者 赵壁



17年前，18岁的四川人张某在崂山一渔船上打工，一次出海时，与两个同乡将船主打晕后扔到海里，抢走3万余元，船主溺水而死。27日，隐姓埋名、娶妻生子，逃亡了17年的张某落网后被带回青岛。

案情回放：

携款出海收货，船主遭劫杀

1994年8月，青岛市崂山区沙子口某渔船上发生一起故意杀人案，一名携带3万余元货款出海收货的船长韩某在出海两天后，尸体在沙子口海边被发现。与船长一同出海的四川籍雇工张某不见了踪影。

案发后短短数日，经崂山警方细致侦查，案件成功侦破，确定事发船上的雇工张某和其他船只的雇工胡某、李某为犯罪嫌疑人，警方随即对三人展开了追捕、缉控工作。1995年，崂山警方逮

捕了三名嫌疑人中的李某，但张某和胡某两人作案后立即潜逃，之后杳无音讯。

据崂山警方介绍，张、胡、李三人是四川老乡，作案时都不到20岁，张某只有18岁，在船上打工谋生。案发前一晚，三人一起饮酒，胡、李二人以前遭到张某的船主韩某打骂，张某也时常被韩某骂，而且还被韩某的弟弟打过。经过预谋，在张某的掩护下，胡李二人躲进韩某的船上，出海后，三人将韩某打晕，并扔进海里。韩某溺水死亡。



26日晚，张某被押回青岛。(图片由警方提供。)

逃亡生涯：

睡过树林雪地，愁得头发渐稀

李某被抓捕后被法院判处有期徒刑8年。在逃的张某到案后供述了17年的逃亡生活。

张某说，案发当晚，3人驾船返回青岛后，开始了逃亡之路。张某和胡某一起乘坐长途车离开青岛，前往四川成都。“一路上见车就坐，不敢住旅馆。”张某说，他们当时身上有钱但是不敢住旅馆，到了成都后，租了一个房子白天躲着，晚上出来买吃的。

在成都住了两个多月后，1995年春节前，张某乘火车赶往新疆。“新疆在边境地

区，偏僻，人少，生活空间能大一些。”张某说，他到了新疆后，赶往库尔勒地区途中，怕被查获，在树林和雪地里过夜，之后隐姓埋名在库尔勒生活了10年，干些体力活，给人扛棉花，到工地搬东西，平均一天挣几块钱，有时候3天吃不上一顿饭，受人欺负都不敢还手。

2005年，张某与比他小10岁的女老乡结婚，生了一对龙凤胎，在新疆阿克苏地区定居。逃亡期间，父母双双过世，张某也没有回老家参加葬礼。



张某接受警方审讯。赵壁 摄

对话：

“除了对不起还是对不起”

27日，在中韩派出所审讯室里，记者见到了张某。对17年前的罪行，张某很后悔，对父母和妻子儿女以及被害的船长家属张某想说的都是“对不起”。

记者：当年作案时你是怎么想的？

张某：那时候年轻不懂事……

记者：那你现在后悔吗？

张某：肯定后悔！

记者：你为什么想到逃往新疆？

张某：那里偏僻人少，生活空间能大点。

记者：你的逃亡生活怎么样？听说你娶妻生子了，还是一对龙凤胎。

张某：很苦，有时吃不上饭，一开始见到警车就发抖，天天犯愁，头发往下直掉。结婚没有身份证，没登记，孩子也没有户口，姓都是假姓。

记者：你妻子知道你犯过命案吗？

张某：不知道，我出事才知道。结婚时骗她说

在老家偷了东西不敢回去。

记者：有了妻儿，你想过自首吗？

张某：想过，我经常看中央台的法制栏目，也知道“清网行动”，原本就想自首，挣点钱把老婆孩子送回老家，过了春节自首。

记者：你被抓的时候是怎么想的？

张某：当时已经不害怕了，感觉很轻松，早晚有这一天。

记者：你做好被抓的准备了，你父母过世的时候你为什么回家？

张某：不敢回去，当时害怕被抓，很遗憾，对不起他们。

记者：听说你被抓时，6岁的女儿脚被轧伤了，她了解你现在的情况吗？

张某：走的时候没见上(哭)，最对不起的就是孩子和妻子。

记者：那你对受害的韩某和家属有什么话说吗？

张某：对不起，除了对不起还是对不起。

为还债，私吞公款15万

男子投案自首后取保候审

本报10月27日讯(记者 刘腾腾) 为了还清债务，私吞公司15万元的结算款，挥霍一空后逃往广西。19日，涉嫌挪用资金的网上逃犯尚某在家人的陪同下投案自首，21日，尚某被警方取保候审。

2010年7月，40岁的尚某在朋友的介绍下成功应聘至青岛市一家贸易有限公司，担任业务贸易主管经理一职，主要负责与一家泰国公司合作的进出口业务。2010年10月中旬，尚某急需一笔资金用于还债，于是打起了公司结算款的主意。当时合作伙伴泰国的公司正好欠了一笔15万元的结算款尚未支付，尚某利用职务之便，电话指示泰国公司将本公司应到货款15万元人民币直接汇入他的个人银行账户，将其中14万元用于偿还个人债务，并将剩余1万元挥霍，此后畏罪潜逃。

“清网行动”以来，市北公安分局经侦大队会同

敦化路派出所民警对尚某可能出没的地点进行排查布控。经排查，民警认为尚某可能逃往外地躲藏，并与家人保持联系。以此为突破口，民警来到尚某位于青岛的家中，对他的家人进行规劝，并向他的家人发放了规劝通知书，告知其家属在“清网行动”期间，在逃人员投案自首可获得宽大处理，最终，尚某的家人同意劝说他投案自首。

今年10月19日，尚某在家人陪同下来到敦化路派出所投案自首。尚某称，他将公司货款挥霍一空后，担心东窗事发，就逃至广西东兴中越边境地区躲了起来。平日里不敢出门，没睡过一个安稳觉，每当听到警笛声就条件反射似地想逃。尚某称，虽然明白自己将会受到法律制裁，但他实在不想再过东躲西藏的日子，于是便回到青岛自首。尚某称，交待了全部罪行后他反而觉得轻松了不少。

追逃：

亲属“暴露”逃犯藏身地

张某当年犯案后逃亡，只留下名字和户籍信息上十六七岁时拍的黑白照片，除此之外没有任何线索。崂山警方几乎每年都去张某的老家走访，查找张某的踪迹，但因为张某老家地处偏远地区，当地户籍管理相对混乱，张某父母双亡，查找不到张某相关亲属的信息。

今年5月份“清网行动”以来，崂山警方再赴张某的老家——四川乐至，查出张某有4个姐姐，其中两个在青岛打工，一个在老家，一个已经过世，并找到张某近60名亲属了解相关情况。

通过技术手段，警方获知张某在青岛的姐姐跟新疆阿克苏地区有过多次联系，而经查，他们在新疆并无亲朋好友。民警分析认为，张某很可能藏身新疆阿克苏地区。崂山刑警大队姜振光副大队长率领侦查员王力扬、秦霄峰当即决定转赴新疆。10月24日晚，在阿克苏警方的配合下，成功将化名李扬飞的张某抓获。张某落网后，原本浓密的头发几乎少了一半，他跟民警说：“你们再晚来几年，我的头发就愁得掉光了。”